

各类手机Pay长沙遇冷

场景布局不完整和使用基数小是软肋 二维码支付仍是主流

上线首日银行卡绑定数量就超过3000万张,多家银行的系统一度瘫痪无法正常绑卡。这是去年2月18日Apple Pay正式登陆中国时的盛况。紧接着,各大手机品牌扎堆入局,三星支付、华为支付等让人眼花缭乱,一时间手机支付领域硝烟四起。

一年多过去了,3月13日,记者走访调查发现,包括Apple Pay在内的各种手机Pay,并不受商户待见,使用频率很低,被排挤到了市场边缘。

■记者 潘显璇

【现象】手机Pay遇冷,商家称几乎没人使用

3月13日下午,记者在长沙五一商圈走访时发现,在平和堂、王府井等几家大商场,收银处很少见到有市民使用Apple Pay。即便在星巴克、麦当劳等消费者多为年轻人的地方,使用Apple Pay的市民也是寥寥可数。

在湖南,麦当劳、华润万家、星巴克、平和堂、王府井、苏宁等,都是首批支持Apple Pay的商户。然而,在这些地方,如今却很少见到Apple Pay的标识。这些曾大张旗鼓支持Apple Pay的门店,多名收银员都坦言,“去年推出没多久确实有不少人来尝鲜,但现在很少了,即便顾客使用手机支付,也是以微信或者支付宝居多。”

【探因】两强相争为何没能变成“多军之战”

在Apple Pay、Samsung Pay等登陆中国市场之初,不少业内人士都对手机Pay的发展持乐观态度,认为国内支付市场有可能会由两强相争变成“多军之战”。

不过,比达咨询近日发布的《2016中国第三方移动支付市场研究报告》显示,2016年中国第三方移动支付交易规模为38.6万亿元,增长率为216.4%,其中支付宝以52.3%的市场份额位居榜首,财付通(包括微信支付)以33.7%的市场份额位列第二,这两大品牌占据了我国第三方支付的绝大部分市场。再算上拉卡拉、百度钱包等占据的份额,相比之下,Apple Pay等各种手机Pay的市场规模几乎是微不足道了。

长沙白领王鹏飞是一名“果粉”,去年Apple Pay刚推出时,他是第一批试用者,特意去星巴克体验,然而之后的体验让他很是失望,“安装后,发现没有多少地方可以用,几乎都快忘了可以用Apple Pay了。”

红极一时的Apple Pay都在商家处遇冷,当记者问到使用Samsung Pay、Huawei Pay的情况时,多名工作人员甚至有点懵,回答都是“几乎是没什么人使用”。

去年上半年,多家银行都热衷在微信里推介Apple Pay、Samsung Pay等支付方式,给出了绑定银行卡即可领取赠送积分、首刷满额返现等多种优惠,然而现在这样的推介少之又少了。

在国外风生水起的Apple Pay为何在中国遇冷?三星、华为等各种手机Pay也火不起来?

易观金融高级分析师王蓬博认为,出现这样的局面最主要还是受制于用户使用习惯,而且补贴和推广的力度和微信、支付宝等移动支付厂商相比差距较大,导致场景布局不完整。如今,吃饭、购物、打车等场景,都有国内移动支付巨头的身影,而且还提供了社交、娱乐的附加值,比如发红包、摇一摇抽奖等,这都是各种手机Pay无法实现的。

同时,手机使用基数偏小,也制约了各种手机Pay的发展壮大。



第三方移动支付市场中,各类手机Pay的规模微不足道。

美加息预期消化 A股温和反弹

美联储计划在北京时间3月16日2:00公布利率决议及货币政策声明。外界普遍认为,美联储本周加息几乎已经“板上钉钉”,因而A股将受到加息的冲击而出现大幅波动。不过,3月13日,A股便以一个中阳回应市场的担忧。

本周美国加息预期大

分析人士认为,美国就业数据向好有望支持美联储在3月货币政策例会上再次加息。美联储主席耶伦此前在国会作证时称,等太久才加息可能是“不明智的”。美联储三号人物杜德利则指出,特朗普当选美国总统以及共和党掌控国会后,收紧货币政策“变得更为紧迫”。

此外,投资机构更是预测年内美国将会加息三次。安盛投资

管理的分析师团队认为,本周美联储若大幅调高经济增长预期,则可能促使投资者上调对美国加息次数的预估,比目前预计的2017年加息三次还要多。

对A股影响或有限

美国加息意味着在中国的外资将会出现出逃,A股将会出现下跌的情况。这是很多人士对于美国加息的解读。近期,沪指遭遇连续两周下跌的颓势,而本周又将迎来美国加息,因此在分析人士看来,本周市场出现波动的可能性较大。

然而,周一,A股暂别近期缩量调整,放量收出一根中阳线。

对此,财经评论家皮海洲分析指出,毕竟美国加息通常都是在市场的预期之中,市场有时间消化负面影响,所以对市场的冲

击其实较为有限。

统计数据显示,美联储加息对A股影响并没有很强的关联性,A股依然按照自身规律运行。

2015年12月16日,美联储正式宣布加息,这是自2006年6月以来美联储的第一次加息,随后,2016年美联储召开过7次议息会议。记者统计发现,会议召开前夕,A股有6次是下跌的,下跌概率逾八成,利空冲击比较明显,议息会议结束后,美联储并没有启动加息,A股又重回原有轨道,以上涨为主。

方正证券首席经济学家任泽平表示,虽然短期受到美联储加息预期、冲关阻力点等扰动,但中期经济基本面改善持续的时间和力度超预期。因此任泽平维持A股中期结构性牛市判断,认为主攻方向在周期股价值股。

■记者 黄文成

观察

二维码支付未来仍是主流

业内人士认为,目前,支付宝和微信通过巨额补贴已经形成了用户沉淀和用户习惯,并且借助扫码支付的便捷渗透到了各大商场超市、便利店,甚至没有支付协议的街边豆腐店、菜市场的小商贩。

值得一提的是,面对蓬勃发展的扫码支付市场,去年年底,银联开始推出自己的二维码支付标准,各大银行也早在银联推出标准之前,纷纷布局二维码支付市场。业内人士表示,在可预见的将来,移动支付依旧是二维码的天下。

“当然,未来移动支付领域的争夺将会更加激烈,如何在现有优势的基础之上真正获得用户、切入商业是第三方支付巨头必须考虑的问题。”王蓬博说。

招募令

2017年国际消费者权益日来临之际,由中国人寿财险长沙市中心支公司举办的以“保险让生活更美好”为主题的3·15国际消费者权益日系列公益活动正式启动。现面向全市民招募参与人员。

活动时间:2017年3月13日-18日

活动一:保险知识知多少?

凡在3月13日-17日期间前往中国人寿财险长沙市中心支公司客户服务大厅参加保险知识答题活动的市民均可领取精美礼品一份。

活动地点:芙蓉北路华创国际广场二楼(星巴克旁扶梯上二楼)

活动二:穹顶之下 绿色行动

凡在中国人寿财险长沙市中心支公司购买保险的客户可凭保单报名参加3月18日在关山古镇举行的绿色公益植树活动。

报名方式:致电0731-84895519或0731-89555900

简讯

395名扶贫人员获赠2亿保额

3月13日,利安人寿保险股份有限公司湖南分公司举行公益捐赠仪式,向省直395名扶贫工作人员赠送保额2亿元人身意外伤害保险。这也是利安人寿进驻湖南后首次公开亮相。

该公司负责人秦乐平表示此举是要让省直扶贫工作者更好地为大众服务,让他们无后顾之忧。省扶贫办副主任贺丽君评价,这是湖南保险系统参与扶贫工作的一个创新。

■记者 潘显璇 通讯员 翁严胜